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专题14  电和磁 信息的传递与能源

一、单项选择题

1．【2017•宿迁卷】如图所示，在微型电风扇的插头处接上一个小灯泡，用手旋转叶片， 发现小灯泡发光[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．下列图示实验原理能解释上述现象的是
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【答案】C
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考点：电磁感应

2．【2017•宿迁卷】如图所示，是某保密室的防盗报警电路，当有人闯入保密室时会使开关S闭合．下列说法正确的是
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A．电磁继电器与发电机工作原理相同

B．电磁继电器与电动机工作原理相同

C．电磁铁工作时，上端为S极

D．当有人闯入保密室时， b灯亮

【答案】D
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考点：电磁继电器

3．【2017•宿迁卷】关于电磁波，下列说法正确的是

A．光波不是电磁波
B．电磁波能传递信息

C．电磁波不能在真空中传播

D．电磁波看不见、摸不着，但能听得见

【答案】B

【解析】

A． 光波是电磁波，故A错误。

B． 生活中的移动通信、无线广播和电视信号的传递，都是通过电磁波来完成的，故B正确。

C． 电磁波的传播是不需要介质的，它可以在真空中传播，故C错误。

D． 电磁波看不见、摸不着、也听不见，但它确实存在，故D错误。

答案为B。

考点：电磁波

4．【2017•镇江卷】我国已有几十颗通信卫星镶嵌在浩瀚太空，联结成一条“太空丝绸之路”，为我国所倡导的“一带一路”提供全方位通信服务，通信卫星与地面间信息传输的媒介是（  ）

A．可听声 B．次声波 C．电磁波 D．超声波

【答案】C
【解析】
通信卫星与地面间信息传输是依靠电磁波来完成的，故应选C。

【考点定位】电磁波的传播

5．【2017•徐州卷】将一根导线的一端与电池的负极相连，另一端与电池的正极时断时续地接触，旁边的收音机就会发出“喀啦喀啦”的声音，这是因为收音机收到了电池与导线产生的（  ）

A．超声波 B．次声波 C．电磁波 D．光波

【答案】C
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【考点定位】电磁波的产生
6．【2017•徐州卷】下列能源中，一旦消耗就很难再生的[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




是（  ）

A．太阳能 B．风能 C．水能 D．石油

【答案】D
【解析】
风能、水能和太阳能可以源源不断的得到，是可再生能源，故ABC不符合题意；石油是动植物体经过亿万[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




年的时间形成的，一旦消耗就很难再生，是不可再生能源，故D符合题意；故应选D。
【考点定位】能源的分类
7．【2017•无锡卷】可燃冰是一种藏在深海海底的新型能源，1m3可燃冰可转化为164m3的天然气和0.8m3的水，下列关于可燃冰说法错误的是（  ）

A．可燃冰是不可再生能源

B．1m3可燃冰比0.8m3的水质量小

C．可燃冰形成在压强较大的环境中

D．相同体积的可燃冰和天然气完全燃烧后，可燃冰释放的热量多

【答案】B
【解析】
可燃冰一次能源，还属于不可再生能源，故A正确；可燃冰的密度大于水的密度，且1m3可燃冰的体积大于0.8m3水的体积，由m=ρV可知，可燃冰的质量较大，故B错误；可燃冰存在于压强大、温度低的地方．在海底和冻土层可能存在“可燃冰”，故C正确；“可燃冰”的热值大于天然气的热值，相同相同体积的条件下，由Q=qV可知，完全燃烧时可燃冰放出的热量多，故D正确；故应选B。

【考点定位】燃料的热值；能源的分类

8．【2017•无锡卷】WiFi上网是当今广泛使用的一种无线网络传输技术，它快递信息用到的是（  ）

A．红外线 B．紫外线 C．电磁波 D．超声波[来源:学|科|网]
【答案】C
【解析】
WiFi利用了电磁波中的微波技术进行信息传输，故应选C。

【考点定位】电磁波的传播

9．[image: image11.png]b

| 2R (ZXXK.COM)




【2017•连云港卷】一通电螺线管中的电流方向和其周围磁感线的分布如图所示，其中正确的是（  ）
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【答案】B
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【考点定位】通电螺线管的磁场

10．【2017•扬州卷】如图，是手摇式手电筒，只要转动手电筒的摇柄，灯泡就能发光。下列实验能揭示手电筒工作原理的是
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【答案】B
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考点：电磁感应

11.【2017•苏州卷】下列图示实验中，能用电磁感应现象原理解释的是
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A.水果电池                    B．导线框绕底部有磁铁的电池转动   

C．旋转电扇叶片让二极管发光    D．白制电磁铁吸起大头针

【答案】C

【解析】
水果电池是电源，是把化学能转化电能，故A不符合题意；导线框绕底部有磁铁的电池转动，是通电导体在磁场中受到磁场力的作用，故B符合题意；电扇的内部有磁铁和线圈，当微型电扇的插头处接一只发光二极管，线圈转动时，做了切割磁感线的运动，故能产生电流，是电磁感应现象，故C符合题意；白制电磁铁吸起大头针，是利用电流的磁效应，D不符合题意，故选C。
12．【2017•苏州卷】2017年5月，我国首次海域“可燃冰”试采成功，“可燃冰”分布于深海沉积物或陆域的永久土中，是由天然气与水在高压低温条件下形成的类冰状结晶物质，主要成分为甲烷．“可燃冰”属于

A．化石能源    B．常规能源    C．清洁能源    D．可再生能源

【答案】A

【解析】
可燃冰使用完后不可能在短时间内形成，是不可再生能源，属于一次能源，是化石能源，故选A。
考点：不可再生能源的特点
13．【2017•苏州卷】关丁粒子和宇宙，下列说法正确的是

A．摩擦起电可以产生电子        B．原子核是由质子和电子组成的

C．光年是长度单位              D．宇宙中天体的位置是恒定不变的

【答案】C
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考点：光的传播速度与光年；原子的核式模型；人类探究太阳系及宇宙的历程；摩擦起电的实质 
14．【2017•南京卷】如图（a）所示是一种新式手电筒，当沿图中箭头方向来回摇动时，灯泡就台能发光，图（b）四个实验中能解释上述现象的是
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【答案】D

【解析】

A、磁环是根据磁极间的作用力，故A不符合题意；
B、直导线中有电流时受力作用，不是电磁感应现象，故B不符合题意；
C、C图是利用电流的磁效应，不是电磁感应现象，故C不符合题意；
D、导体棒左右切割磁感线会产生感应电流，是电磁感应现象，故D符合题意．
故选D． 

考点： 电磁感应．

15．【2017•南京卷】以下对科学史实的描述正确的是

A．“日心说”提出地球是宇宙的中心

B．原子核式结构模型提出原子是由质子和中子构成

C．光的色散现象表明太阳光是由多种色光混合而成

D．能量守恒定律表明自然界中可利用的能量不会减少

【答案】C
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考点：人类探究太阳系及宇宙的历程；人类探究微观世界的历程；光的色散；能量守恒定律．

16．【2016·无锡卷】如图所示的充电鞋垫，利用脚跟起落驱动磁性转子旋转，线圈中就会产生电流，从而就能给鞋面上的充电电池充电，这种充电鞋垫的工作原理是（　　）
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A．电磁感应现象       B．电流的磁效应

C．磁极间的相互作用      D．通电线圈在磁场里受力转动

【答案】A
【解析】
当人走动时，会驱动磁性转子旋转，使线圈中产生电流，该过程为电磁感应现象，与电流的磁效应、电磁之间的相互作用、线圈的受力无关，故A正确，BCD错误．故选A．学&科网

【考点定位】电磁感应
17．【2016·无锡卷】某物理兴趣小组的同学设计了如图所示的实验装置，当用力挤压装满水的玻璃瓶时，会看到细玻璃管内的水面明显上升．这是利用细玻璃管内水面的变化来放大玻璃瓶的微小形变，下列做法中也用到这种放大思想的（　　）
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A．用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，由乒乓球的弹开说明音叉在振动

B．在探究导体中的电流跟其两端电压的关系时，保持电阻不变

C．在研究电阻的串联时，为了使研究更方便，我们通常用一个电阻来替代多个电阻[image: image22.png]b

| 2R (ZXXK.COM)





D．用磁感线来描述磁体的磁场[来源:Z。xx。k.Com]
【答案】A
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【考点定位】物理学方法
18．【2016·苏州卷】下列关于信息和[image: image24.png]b
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能源的说法，正确的是

A．手机是利用电磁波来传递信号的   B．电磁波不能在真空中传播

C．核电站是利用核聚变释放的能量发电的 D．石油和天然气属于可再生能源

【答案】A
【解析】

A．手机、电视、移动通信等都是利用电磁波来传递信号的，A正确；B．电磁波能在真空中传播，B错误；C．核电站是利用核裂变释放的能量发电的，C错误；D．石油和天然气使用后不能在短时间内获得，属于不可再生能源，D错误。正确为A。 

考点：电磁波   核能  能源的分类 

19．【2016·南京卷】关于粒子和宇宙，下列认识中正确的是（     ）
A．分子间仅存在吸引，不存在排斥力

B．在质子、电子和原子中，尺度最小的是质子

C．根据银河系的直径大约为8万光年，可知光年是时间单位

D．科学家在研究物质内部结构时，常应用建立“模型”的方法

【答案】D

【解析】

分子间的引力和斥力是同时存在的，故A错；电子的尺度比质子还要小，故B错；光年是长度单位，不是时间单位，故C错；在研究物质内部结构时，常应用建立“模型”的方法来进行，故D正确；应选D。

【考点定位】粒子和宇宙

20．【2016·泰州卷】根据图示装置所探究的原理，可以制成下列哪种仪器（　　）
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【答案】B
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考点：电磁感应

21．【2016·泰州卷】关于粒子和宇宙，下列说法正确的是（　　）

A．温度为0℃，分子的无规则运动停止

B．物理学家汤姆生建立了原子的核式结构模型[来源:Z_xx_k.Com]
C．摩擦起电的过程中，带正电的物体得到了质子

D．宇宙是一个有层次的天体结构体系．太阳大红银河系中的一颗恒星

【答案】[image: image28.png]b
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D
【解析】

当物体的温度降到0℃时，物体中所有分子仍然不停地做无规则的运动，故A错误；卢瑟福根据α粒子散射实验提出了原子的核式结构模型，汤姆生发现电子并提出类似“枣糕”的原子模型，故B错误；摩擦起电的过程是电子转移的过程，得到电子的物体带负电，失去电子的物体带正电，故C错误；宇宙是一个有层次的天体结构系统，我们看到的太阳只是银河系中一颗普通的恒星，故D正确。
考点：人类探究太阳系及宇宙的历程；人类探究微观世界的历程

22．【2016·宿迁卷】关于粒子和宇宙的说法正确的是（　　）

A．汤姆生发现了电子，卢瑟福建立了原子的核式结构模型

B．宇[image: image29.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




宙是一个有层次的天体结构系统，恒星是绝对不动的

C．雪花漫天飞舞，说明分子在做无规则运动

D．水和酒精混合后总体积变小，说明分子间存在引力

【答案】A
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考点：微观世界  太阳系及宇宙  分子动理论
23．【2016·淮安卷】地面与航天器之间传输信息的载体是（　　）

A．超声波   B．次声波   C．电磁波   D．光导纤维

【答案】C

【解析】

声波不能在真空中传播，电磁波可以在真空中传播，所以地面与航天器之间传输信息的载体是电磁波，故应选C。学@科网
【考点定位】电磁波
24.【2015·南京市】关于能源与可持续发展，下列认识正确的是

A．核燃料是可再生能源

B．太阳能电池是将太阳能转化为内能的装置

C．能量的转化和转移是有方向的

D．能量在转化或转移的过程中，总量会减少

【答案】C
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【考点定位】能源

25.【2015·南京市】以下对四个实验的认识，正确的是
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A．甲图实验演示的是电流的磁效应

B．乙图实验可用来演示电动机的工作原理

C．丙图实验中通[image: image33.png]


电螺线管的B端是S极

D．丁图实验可用来演示电磁感应现象

【答案】A

【解析】

试题分析：甲图的铁钉通电有磁性，断电无磁性，说明电流具有磁效果应，故A正确；乙图说明导体在磁场中切割磁感线时，会产生感应电流，这是电磁感应现象，故B错；由右手定则可知，丙图中的B端是N极，故C错；丁图演示的是影响磁场力大小的因素，故D错；应选A。
【考点定位】电与磁

26.【2015·南京市】以下对电磁波的认识，正确的是（       ）

A．电冰箱是利用电磁波工作的

B．可见光不属于电磁波

C．电磁波可以用来传播信息

D．电磁波在真空中的传播速度是3.0×105m/s

【答案】C
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【考点定位】电磁波
27.【2015·常州】如图所示的手电筒内部有一个线圈，线圈内有一可来回运动的条形磁体，按箭头方向摇动时手电筒即可发光．下列实验中，与手电筒工作原理一致的是  （     ）
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【答案】D

【解析】

试题分析：手电筒在摇动时能产生感应电流是电磁感应现象；A图中是说明通电导线周围存在着磁场；B图是研究影响通电导体所受磁场力的大小的因素的；C图是通电线圈国磁场中受力转动，是电动机的原理；D图中导体切割磁感线运动时，产生了感应电流是电磁感应现象；故应选D。

【考点定位】电磁感应
28.【2015·连云港市】图示为某市空气中PM2.5的来源分布图。PM2.5是指直径小于等于 2.5 μm的颗粒物，其在空气中浓度越[image: image36.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




高，就代表空气污染越严重。为减少PM2.5排放量，改善空气质量，下列措施不可取的是（     ）
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A．植树造林，增大城市绿地面积 

B．开发使用太阳能、核能等新能源

C．加大火力发电投入，扩大火力发电规模

D．推行城市公共自行车系统，打造绿色交通

【答案】C
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【考点定位】防止空气污染的措施

29.【2015·连云港市】如图所示为科研人员研制的“发电鞋”，鞋的内部安装了磁铁和线圈，当人体带动磁铁运动时，磁铁产生的磁场通过线圈，从而产生感应电流。当人以5km/h的速度行走时，其发电的功率约为0.4W。下列说法正确的是（　　）

[image: image39.png]



A．发电鞋工作时将电能转化为机械能 

B．发电鞋是利用电磁感应原理工作的

C．发电鞋是利用电流磁效应原理工作的 

D．在人以5km/h的速度行走1h的过程中，发电鞋可以产生约0.4J的电能

【答案】B

【解析】

试题分析：鞋的内部安装了磁铁和线圈，当人体带动磁铁运动时，磁铁产生的磁场通过线圈，从而产生感应电流。故发电鞋是利用法拉第电磁感应原理工作的，工作时将机械能转化为电能，所以选项A错误，B正确，C错误。D、人以5km/h的速度行走1h的过程中，发电鞋产生的电能W=Pt=0.4W×3600s=1440J。选项D错误。
【考点定位】电磁感应  电能

30.【2015·连云港市】关于下列四幅图的说法正确的是（     ）
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[来源:Z_xx_k.Com]
A．声呐利用次声波探测鱼群

B．汽车导航仪利用电磁波导航

C．验钞机[image: image41.png]b
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利用荧光物质在红外线照射下能够发光的原理工作

D．夜视仪通过识别不同温度的物体辐射的紫外线进行侦察

【答案】B
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【考点定位】超声波  电磁波  紫外线  红外线
31．【2015·南通市】获2015年科技创意大赛一等奖的“校园脚踏式发电装置”，是利用脚踩踏板带动线圈运动发电的。下图能反映其工作原理的是（      ） 
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【答案】B

【解析】

试题分析：发电机的原理是电磁感应现象；A图中是电磁铁通电有磁性、断电无磁性；B图是电磁感应原理；C图中说明通电导体在磁场中受力的作用；D图中说明通电导线周围存在磁场；应选B。

【考点定位】电与磁
32．【2015·苏州市】下列能源属于可再生能源的是（     ）
A. 石油        B．风能       C．天然气     D．核能

【答案】B

【解析】

试题分析：能源分为可再生能源和不可再生能源；石油、天然气和核能属于不可再生能源，风能属于可再生能源，所以应选B。

【考点定位】 能源的分类

33．【2015·苏州市】随着科技的发展，各种现代技术不断得到[image: image44.png]2B (ZXXK.COMR LT B




应用，以下说法正确的是（     ）
A．潜艇利用超声波定位水下目标

B．各种家用电器若利用超导材料制作能有效节约电能

C．现代遥感卫星可以利用紫外线拍摄照片发现地面火情

D．纳米材料是由1~50×10-6m的颗粒制成的，它具有很多特殊的性能

【答案】A
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【考点定位】 物理与科技

34．【2015·泰州市】开发和利用清洁能源是我国社会发展面临的重要课题，以下属于清洁能源的是

A．天然气       B．煤         C．石油         D．太阳能
【答案】D

【解析】
试题分析：人类在利用能源方面有时会带来负面的污染问题，当今社会开发和利用清洁能源是势在必行，A天然气的使用会造成二氧化碳的量增加，进一步增加温室效应，燃烧物还会产生环境污染，故天然气不属于清洁能源；不符合题意；B煤的燃烧会产生二氧化碳、二氧化硫、粉尘等污染环境的产物，不属于清洁能源，不符合题意；C石油的燃烧对环境造成更大的污染，不属于清洁能源，不符合题意；D太阳能用之不竭，取之不尽，不会产生对环境危害的产物，属于清洁能源；故答案选D。
【考点定位】能源的开发和利用
35．【2015·泰州市】如图所示的几种器件，工作时应用了电磁感应现象的是
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【答案】A

[image: image47.png]L1

A2
e = 5

@@%m THEHE; CERHITIER
N

T
[FAREREHRIEA

i »@g’a ;%mmﬂ
RO, mmg Dr



【考点定位】电磁感应
36．【2015·无锡市】如图所示的装置中，当闭合开关、导体ab中有电流通过时，导体ab就会运动起米．关于这一现象的说法．正确的是
[image: image48.png]



A．此现象说明磁可以生电

B．导体ab运动方向与电流方向和磁场方向有关

C．发电机是利用这一现象来工作的

D．在该现象中，机械能转化为电能能

【答案】B

【解析】

试题分析：导体可以运动，说明导体产生了磁场，磁场的生是由于通了电流，所以是电生成了磁，故A错；电流的方向与磁场的方向都影响磁场力的方向，也就是影响导体的运动方向，故B正确；本实验是说明通电导体在磁场中受到力的作用而运动，是电动机的原理，发电机的原理是电磁感应现象，故C错；在本实验中，消耗了电能，得到了导体的机械能，是电能转化为机械能，故D错；应选B。

【考点定位】电与磁
37．【2015·无锡市】在研究物质结构时，引入了“原子”的概念；在研究磁现象时，引入了“磁感线”的概念；在研究机械运动时，引入了“参照物”的概念；在研究物质的导电性能时，引入了“绝缘体”的概念，其中属于假想，实际上并不存在的是

A．原子              B．磁感线              C．参照物           D．绝缘体
【答案】B
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【考点定位】磁感线
38.【2015·宿迁市】关于电磁波的说法正确的是（   ）
A．手机是通过电磁波来传递信息的        

B．电磁波不能在真空中传播

C．电视机遥控器发出的红外线不是电磁波  

D．超声波是电磁波

【答案】A

【解析】

试题分析：电磁波能够在真空中传播，所以手机的信息要靠电磁波来传递，故A正确，B错误；红外线也是一种光波，光波都是电磁波，故C错误；超声波属于声波，不是电磁波，故D错；应选A。

【考点定位】 电磁波
39．【2015·宿迁市】下图所示的四个实验中，能说明电动机工作原理的是（   ）
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【答案】C

【解析】

试题分析：A图中导体在磁场中做切割磁感线运动时，会产生感应电流，是发电机的原理；B图中说明通电导体周围存在着磁场；C图中说明通电导体在磁场中受到力的作用，是电动机的原理；D图中说明影响电磁铁磁性强弱的因素；应选C。

【考点定位】 电与磁
40．【2015·徐州市】GPS是全球卫星定位系统的简称，它传递信息依靠的是

A．电磁波          B．超声波          C．紫外线           D．次声波

【答案】A

【解析】

试题分析：声波不能在真空中传播，所以BD错；紫外线的穿透力较弱，所以不能用来传递信息，应选A。

【考点定位】电磁波的作用
41．【2015·镇江市】下列说法正确的是（    ）
A．太阳能、风能、核能均属于可再生能源    

B．电子的发现说明了原子核可以再分

C．手机是利用电磁波进行通讯的           

D．空调遥控器是利用紫外线工作的

【答案】C
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【考点定位】 能源的分类；电磁波；原子的结构

42．【201[image: image52.png]b
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5·镇江市】某同学制作了图1所示的装置：风吹动时，风车带动磁体上方的线圈转动（线圈两端引出线上的绝缘漆已全部刮掉），灵敏电流计的指针会发生偏转。图2是该同学设计的另一种由轻质材料制成的风车模型，[image: image53.png]b
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则下列说法正确的是（    ）
A．该装置是利用电流磁效应工作的

B．该装置的工作原理与电动机相同

C．若将图l中电流计换成干电池，则无风吹时，线圈能持续转动

D．若用图2所示风车模型替换图1中风车，则有风吹时，电流计指针也能发生偏转
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【答案】D

【解析】

试题分析：该装置是利用线圈在磁场中转动时切割磁感线产生感应电流的原理工作的，故A错误；该装置的工作原理与发电机是相同，电动机的原理是通电导体在磁场中受力转动，故B错误；由于干电池能提供的电流的方向是确定的，线圈只能动一下，不能持续转动，故C错误；在该装置中，只要能让线圈转动起来就会有感应电流的产生，电流计的指针就会偏转，故D正确；应选D。

【考点定位】 电磁感应
二、填空题

1．【2017•徐州卷】如图所示，用漆包线绕成一个矩形线图，刮掉两端导线的外漆，放在支架上，下面放一块磁体，用纸做一个小风车固定在转轴上，风吹风车时，小量程电流表指针会发生偏转，这是一个    模型，是利用     原理工作的，工作时将风能转化为     能．
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【答案】发电机；电磁感应；电
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【考点定位】电磁感应；发电机的构造和原理
2．【2017•镇江卷】图示实验装置中，磁体和导体棒均水平放置，断开S2、闭合S1，使导体棒水平向右运动，电流表G的指针向右偏，这是     现象，为使G的指针向左偏，可使导体棒向    运动，断开S1、闭合S2，导体棒能运动起来，依此可制成     （选填“电动机”或“发电机”）．
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【答案】电磁感应；左；电动机

【解析】
断开S2、闭合S1，使导体棒水平向右运动，此时导体在磁场中做切割磁感线运动，电路中就会产生感应电流，电流表G的指针向右偏，这是电磁感应现象；感应电流的方向与导体运动方向有关，为使G的指针向左偏，可使导体棒向左运；断开S1、[image: image58.png]b
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闭合S2，导体棒有电流，在磁场中受到到力的作用，能运动起来，这就是电动机的原理。学*科网
【考点定位】电磁感应；磁场对通电导线的作用

3．【2017•无锡卷】如图所示实验，用      判断通电螺线管周围各点的磁场方向，为了探究通电螺线管磁极的极性与电流方向是否有关，应该采取的操作是             ．
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【答案】小磁针N极的指向；对调电源[image: image60.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的正负极
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【考点定位】通电螺线管的磁场

4．【2017•连云港卷】发电机的工作原理是         ，它能将     能转化为        能，田湾核电站是利用核      产生的能量发电的（选填“裂变”或“聚变”）．

【答案】电磁感应现象；机械；电；裂变

【解析】
发电机是利用电磁感应现象制成的；在发电机中，机械能转化为电能；核电站是利用原子核发生裂变时释放能量来发电的。
【考点定位】发电机的构造和原理；核裂变

5．【2017•扬州卷】在下列三个小实验中。

如图甲所示，用带电塑料棒靠近不带电的铝箔条一端时，铝箔条会向塑料棒偏转，原因是    ；如图乙所示，将一薄塑料片水平插入磁铁和回形针之间，回形针    （会／不会）落下来；如图丙所示，将矿泉水瓶注满水并盖紧瓶盖，在a、b、c处开小孔（a和b在同一水平面上），只有    孔有水喷出。
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【答案】带电体吸引轻小物体     不会    c
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考点：电现象   磁现象   大气压

6. 【2017•南通卷】汽车大多用汽油作燃料，汽油是       能源。自2017年起，北京的车用汽油按季节分品种供应，原因是温度相同时，不同品种汽油的蒸气压不一样，所谓蒸气压是汽油

       （填物态变化的名称）成气体所产生的压强。蒸气压过高，对环境污染大，反之汽车不易启动。因此，夏季应选用蒸气压相对       （选填“较高”或“较低”）的汽油。

【答案】不可再生；汽化；较低．
【解析】

（1）可以从自然界源源不断地得到的能源称之为可再生能源，短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源；化石能源、核能会越用越少，不可能在短期内从自然界得到补充，所以它们属于不可再生能源；（2）物质由液态变成气态叫做汽化；物质由气态变为液体叫液化；使气体液化的方法有两种：降低温度，压缩体积．汽油是化石能源是不可再生能源；
汽油由液态变成气态叫做汽化；蒸气压过高，对环境污染大，反之汽车不易启动，因此，夏季应选用蒸气压相对较低的汽油．故答案为：不可再[image: image66.png]b
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生；汽化；较低．

考点：能源的分类；汽化及汽化吸热的特点． 

7. 【2017•南通卷】如图所示，用漆包线绕城矩形线圈，将线圈两端的漆全部刮去后放入磁场。

（1）闭合开关，由于磁场对       有力的作用，线圈会转动；线圈在磁场中       （选填“能”或“不能”）持续转动。

（[image: image67.png]b
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2）将电源和开关换成小量程电流表，缓慢转动线圈，发现电流表的指针左右摆动，说明线圈在磁场中转动时产生了         （选填“直流”或“交流”）电，根据此原理可制成

         机。


[image: image68.wmf]
【答案】（1）电流；不能；（2）交流；发电．
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考点：直流电动机的构造和工作过程． 

8．【2017•南京卷】如图所示，我国自主研制的首艘货运飞船天舟一号，由长征七号运载火箭发射升空．地面控制中心通过     波向它发出指令，这种波在真空中传播速度为     m／s．天舟一号在随火箭加速上升过程中，动能     （选填“变大”、“变小”或“不变”，下同），机械能     ．

[image: image70.png]



【答案】电磁；3×108；变大；变大．
【解析】

长征七号运载火箭的运动受到地面指挥中心的控制，地面中心是通过电磁波来传达指令的；这种波在真空中传播速度为 3×108m/s；长征七号火箭加速上升过程中，质量不变，速度增大，故动能变大；同时，质量不变，高度增加，所以重力势能变大；由于火箭对“天宫二号”做功，故使得其机械能不断增加．
故答案为：电磁；3×108；变大；变大．学@科网
考点：电磁波的传播；动能和势能的大小变化． 

9．【2017•南京卷】如图所示是一种薪能源——可燃冰．2017年5月l8日，我国在南海开采可燃冰获得成功！1m3可燃冰可分解释放约168m3的天然气，可燃[image: image71.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




冰属于     （选填“可”或“不可”）再生能源，完全燃烧168m3的天然气可以释放的热量为     J，若这些热量全部被水吸收，可以将质量为     t的水由20℃加热到70℃，q天然气=4×107 J/m3，c水=4.2×103J/（kg·℃）]

[image: image72.png]19 WE




【答案】不可；6.72×109；32．
【解析】

（1）“可燃冰”开发使用后，会越来越少，不可能在短期内从自然界得到补充，所以“可燃冰”属于不可再生能源；
（2）由题知，1m3可燃冰分解后，可释放出约168m3天然气，
这些天然气完全燃烧产生热量：Q放=Vq=168m3×4×107J/m3=6.72×109J，
（3）由题知，水吸收的热量：Q吸=Q放=6.72×109J，
由Q吸=cm（t-t0）可得加热水的质量：
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故答案为：不可；6.72×109；32．

考点： 热量的计算；燃料的热值；能源的分类．

10．【2016·苏州卷】发电机是利用         现象制成的；图中体温计的示数是        ℃．

[image: image74.emf]
【答案】电磁感应 38．5 
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考点：发电机的原理  温度计的读数 

11．【2016·苏州卷】在探究通电螺线管外部磁场的方向时，玻璃板上均匀地撒上铁屑，闭合开关，轻敲玻璃板，铁屑的分布情况如阁所示，铁屑 在玻璃板上的分布与          的磁场分布非常相似．若把连接电源正负极的接线对调，再闭合开关，轻敲玻璃板，此时铁屑分布情况          （改变／不变），小磁针N、S极的指向       （改变／不变）．

[image: image76.emf]
【答案】条形磁铁 不变  改变  
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 考点：通电螺旋管的磁场 

12．【2016·南京卷】如图所示是利用太阳能电源工作的一种新型动力车．它上面的太阳能接收板的有效面积为8m2，天气晴朗且接收板正对阳光时，每平方米面积上每秒钟能接收到太阳辐射的能量为1000J，太阳能电池提供的电压为120V，可供电动机正常工作的电流为10A．

[image: image78.jpg]



（1）太阳能属于_________（选填“可”或“不可”）再生能源．

（2）太阳能电池将太阳能转化为电能的效率是 ____________．

（3）电动机正常工作时，将电能主要转化为 _______ 能．若转化效率是80%，且该车沿水平路面匀速行驶时所获得的牵引力是150N，则该车匀速行驶的速度是 ______m/s．

【答案】（1）可    （2）15%   （3）机械  6.4
【解析】

（1）太阳能属于可再生能源；（2）转化为的电能为W=UIt=120V×10A×1s=1200J，接收的太阳能总量为Q=8000J，所以太阳能电池将太阳能转化为电能的效率是η=W/Q=1200J/8000J=15%；（3）电动机正常工作时，将电能主要转化为机械能，若转化效率是80%，则每秒钟转化为的机械能为1200J×80%=960J，也就是电动机的功率为960W，根据公式P=Fv，可得该车匀速行驶的速度是v=P/F=960W/150N=6.4m/s。

【考点定位】能源的利用
13．【2016·淮安卷】能源开发和利用技术的进步是人类社会文明发展的重要标志，在煤、石油、风能和太阳能这几种能源中，属于不可再生能源的有　      　，属于清洁能源的有　           　．

【答案】煤和石油；风能和太阳能
【解析】

煤、石油是化石能源是短时间内不能再次产生的，是不可再生能源；太阳能、风能在短时间内可以再次产生，是可再生能源；风能、太阳能是清洁能源。学@科网
【考点定位】能源的分类
14．【2016·淮安卷】如图所示，用漆包线绕成矩形线圈，将线圈两端的导线拉直并用刀将漆全部刮掉，作为转动轴，将线圈放在金属支架上，在它下面放一块小磁体，用纸做一个小风车固定在转动轴上，将装置与小量程电流表相连，使小风车转动，可观察到　     　的现象，说明电路中有电流产生，此过程中　   　能转化为电能，若将电流表换成干电池接入电路，线圈　     　（选填“能”或“不能”）持续转动．

[image: image79.png]



【答案】电流表指针偏转；机械；不能
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【考点定位】电磁感应
15.【2015·常州】多年前，澳大利亚帕克斯天文台接收到周期为8×10－7s的神秘电磁波，一度认为是外星人的通讯信号．最近发现，信号源头居然是隔壁的微波炉，因为测得该微波炉泄漏的电磁波频率恰好是_______Hz．为解决微波泄漏问题，该微波炉T作时，应将其置于密闭________ (真空罩/金属盒)内．

【答案】1.25×106；金属盒
【解析】

试题分析：电磁波的速度等于光速，电磁波的频率与周期互为倒数，乘积为1，所以可得电磁波的频率为1/8×10－7s=1.25×106Hz；电磁波可以在真空中传播，所以真空罩对电磁波不起作用，应选用金属盒，金属盒能够屏蔽电磁波。

【考点定位】电磁波
16．【2015·南通市】（3分）“阳光动力2号”太阳能飞机4月飞抵南京，向世人展示了创新和环保理念。飞机飞行时利用           现地面取得联系；太阳能属于           （选填“可再生”或“不可再生”）能源；飞行时螺旋桨将空气[image: image81.png]b
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推向后方，同时获得向前的推力，说明            。

【答案】电磁波、可再生、力的作用是相[image: image82.png]b 22 2B (ZXXK.COM)
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【考点定位】电磁波；能源的分类；力的作用

17.【2016·连云港卷】条形磁体下方的小磁针静止时如图所示，则条形磁体的右端为_______极。与丝绸摩擦过的玻璃棒相吸引的带电体一定与毛皮摩擦过的橡胶棒相_______。

[image: image84.png]



【答案】N     排斥

【解析】

小磁针的左端为N极，所以该点的磁场方向为向左，又因为磁体周围的磁感线总是由北极出发回到南极的，所以该条形磁体的右端为N极，左端为S极；人们把用绸子摩擦过的玻璃棒上带的电荷叫做正电荷；毛皮摩擦过的橡胶棒上带的电荷叫做负电荷，自然界中只有两种电荷，即正电荷和负电荷，且电荷间的作用规律是：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。学#科网

考点：磁感线及其特点；电荷间的相互作用规律

18.【2016·连云港卷】原子核是由质子和____构成。电动机将_____能转化为其它形式的能。电能可以使电灯发光，同时产生内能散失到空气中，但这些内能却无法自动地转化为电能，这说明能量的转化或转移是有_____的。

【答案】中子；电；方向

【解析】

原子是由原子核和核外电子构成的，原子核是由质子和中子构成的；电动机将电能转化为其他形式的能．能量的转化或转移是有方向性的，并不能任意转化。
考点：原子的核式模型；能量的转化与转移的方向性

19．【2016·徐州卷】如图所示，给直导线通电，直导线周围产生了　　　　　　，蹄形磁体对通电直导线有　　　　　　的作用，根据这个原理可以制成　　　　　　机．
[image: image85.png]



【答案】磁场    力    电动

【解析】

据奥斯特实验可知，通电导线周围存在着磁场。如图，直导线处于磁场中，当有电流通过时，磁体对通电直导线有力的作用。电动机就是根据这个原理制成的。
【考点定位】通电直导线周围的磁场  磁场对通电导线的作用

20. 【2015·苏州市】根据通电导体在磁场中受力运动的原理制成的    机，在生产和生活中得到了广泛的应用．在探究感应电流产生条件的实验中，要改变电流方向，可以改变导体切割运动方向或      方向．

【答案】电动    磁场
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【考点定位】 电动机原理；感应电流

21．【2015·苏州市】2015年5月底，美国发布了最新的SR-72高超音速飞行器设想图．该飞行器速度可达6~7马赫（1马赫=1倍音速），号称1小时可到达地球任一地方，比常规导弹速度还要快．飞行器体[image: image87.png]2B (ZXXK.COMR LT B




表涂敷最新型材料，具有雷达隐形功能，但不具备红外隐形功能．

（1）若该飞行器以7马赫速度飞行，其速度为       m/s ．此时若有常规导弹从其正后方攻击，则导弹相对于飞行器是向      运动的．

（2）该飞行器具有雷达隐形功能，是因为体表形状及材料能有效减弱它对 的反射；不具备红外隐形功能，是因为高速飞行时体表与空气摩擦将     能转化为    能，使飞行器表面温度升高的缘故．

[image: image88.png]



【答案】2380    后    电磁波   机械   内
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【考点定位】 物理与科技

22．【2015·泰州市】（5分）

（1）按图甲组装实验器材，给直导线通电，直导线向左运动，这说明      对通电直导线有力的作用；只对调电源正负极接线，通电直导线会向      运动，这说明通电导体的受力方向与      有关．[来
（2）如图乙是某兴趣小组制作的神奇转框，框的上部中央与电池正极相连，下部紧贴在与电池负极相连的柱形物两侧，金属框就可以绕电池持续转动．据此，你认为构成柱形物的材料应具有较好的：      、      ．（填物理属性）
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【答案】（1）磁场；右；电流方向；（2）磁性；导电性；

【解析】
试题分析：（1）图甲指导线悬挂在U型磁铁中间，给直导线通电，导线中有电流，直导线向左运动，说明直导线受到力的作用，而此时导线处在U型磁铁的磁场中，则磁场对通电直导线有力的作用；只对调电源正负极接线，通电直导线会向右运动，此时改变的是电流方向，所以说明通电导体的受力方向与电流方向有关。（2）根据题意可得磁场对通电导体有力的作用，所以在图乙中，金属框要有电流通过，则柱形物必须要有较好的导电性；而通电导体在磁场中才能受到力的作用，所以柱形物还必需有较好的磁性。
【考点定位】通电导体在磁场中受力转动
23.【2015·宿迁市】右图是小华设计的一种节能电梯工作原理图，R是一个力敏电阻，当电梯上无人时，力敏电阻受到的压力变小，阻值变大，电磁铁的磁性变      ，触点3与触点      （选填“1”或“2”）接触，电动机[image: image91.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的转速变小，电梯变慢，从而达到节能目的.
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【答案】弱       1
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【考点定位】 电磁铁的应用
24.【2015·常州市】开发和利用新能源是现代社会发展面临的重要课题。以下列出的几种能源中，属于不可再生能源的是          ，属于清洁能源的是           （均填序号）。
①煤 ②风能 ③太阳能 ④石油
【答案】①④   ②③
【解析】
试题分析：不可再生能源指的是不能从自然界源源不断获取的能源，煤，石油属于不可再生能源。清洁能源指的是对环境无污染或污染小的能源，风能，太阳能是清洁能源。 学@科网
考点：能源
25．【2015·徐州市】太阳能属于______（选填“可再生”或“不可再生”）能源．某太阳能热水器能[image: image94.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




使100kg的水温度由室温升高50℃，那么这些水吸收的热量为___________J，水的内能增加是通过___________方式改变的［水的比热容为4.2×103J／(kg·℃)］．

【答案】可再生   2.1×107    热传递
【解析】

试题分析：能源分为可再生能源与不可再生能源，太阳能属于可再生能源；水吸收的热量为Q=cm(t-t0)=4.2×103J／(kg·℃)×100kg×50℃=2.1×107J，太阳能中的水内能的增加是通过热传递的方式得到的。
【考点定位】能源；热量的计算
三、作图、实验写探究题
1．【2017•镇江卷】请在图中虚线框内标出电源左端的极性（“+”或“﹣”）和静止小磁针的N极；[image: image95.png]b
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【答案】如下所示
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【考点定位】通电螺线管的极性和电流方向的判断

2.【2017•南京卷】（3）如图丙所示，闭合开关，小磁针静止在通电螺线管正下方．在图中虚线上用箭头标出磁  感线方向并标出电源的正极．

[image: image99.png]



【答案】

[image: image100.png]Anuuag





【解析】

①由图可知，小磁针静止时的左端为N极，根据异名磁极相互吸引，同名磁极相互排斥，则通电螺线管的右端为N极，左[image: image101.png]b
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端为S极．
②因为在磁体外部，磁感线总是从N极发出，回到S极，所以磁感线的方向是指向左的．
③根据安培定则，伸出右手使大拇指指示螺线管的右端N极，则四指弯曲所指的方向为电流的方向，所以电流从螺线管的左端流入，则电源的左端为正极，右端为负极．如图所示：

[image: image102.png]Anuuag




．

考点：通电螺线管的极性和电流方向的判断． 

3．【2016·南京卷】（3分）用如图所示的装置可以探究通电螺线管外部磁场的方向．

[image: image103.png]



（1）选用[image: image104.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




小磁针是为了 ___________．

（2）实验过程中，把电池的正负极位置对调，这样操作是为了研究 __________ 和 _______ 是否有关．

【答案】（1）显示磁场方向（2）通电螺线管外部磁场的方向  电流方向
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【考点定位】电与磁
4.【2016·南京卷】如图丙所示，通电导线中电流的方向向右，磁场对通电导线力的方向如图A所示．改变实验条件，在图B中画出磁场对通电导线的作用图的示意图．

[image: image106.png]



【答案】如下图所示

[image: image107.png]



【解析】

由图示可知，B相对于A来说，磁场方向与电流方向同时改变，此时导体棒受力的方向不变，如上图所示。

【考点定位】电与磁
5．【2016·宿迁卷】如图，根据磁感线的方向，标出小磁针的N、S极，并在电源两端括号内标上电源正、负极．

[image: image108.png]



【答案】
[image: image109.png]&5
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【解析】

①由图可知，通电螺线管的左端为N极，根据异名磁极相互吸引，同名磁极相互排斥，则小磁针的右端为S极，左端为N极；

②因为在磁体外部，磁感线总是从N极发出，回到S极，所以磁感线的方向是指向右的；

③根据安培定则，伸出右手使大拇指指示螺线管的左端N极，则四指弯曲所指的方向为电流的方向，所以电流从螺线管的右端流入，则电源的右端为正极，左端为负极。

[image: image110.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




如图所示：
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考点：通电螺线管的极性和电流方向的判断 磁感线 

6．【2016·泰州卷】根据要求作图

（1）如图甲，画出被踢出的足球在空中飞行时所受重力的示意图．

[image: image112.png]



（2） 如图乙，一束光从水中斜射入空气，画出进入空气中折射光线的大致方向．

[image: image113.png]



（3）如图丙，根据通电螺线管外部的磁感线方向，标出图中电源的正极和小磁针静止时的N极

[image: image114.png]



【答案】见解[image: image115.png]b
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析
【解析】

（1）小球的重心在球心，过球心沿竖直向下的方向画一条带箭头的线段，并标出符号G，如图所示：

[image: image116.png]


[来源:Z.xx.k.Com]
（2） 过入射点画出法线，[image: image117.png]2k B B (ZXXK.COM)




在法线的右侧空气中画出折射光线，注意折射角大于入射角，如图所示：

[image: image118.png]



（3）在磁体外部，磁感线总是从磁体的N极发出，最后回到S极，所以螺线管的右端为N极、左端为S极．根据异名磁极相互吸引可知小磁针的右端为N极、左端为S极；根据安培定则判断可知：电流是从螺线管的右端流入的，所以电源的右端为正极，左端为负极，如图所示：

[image: image119.png]



考点：重力示意图；作光的折射光路图；通电螺线管的极性和电流方向的判断

7.【2015·扬州市】在图丙中标出通电螺线管的N、S极和磁感线方向。

[image: image120.png]



【答案】如下图所示

[image: image121.png]
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【考点定位】通电螺线管[来源:学§科§网Z§X§X§K]
8.【2015·南京市】（3分）如图所示，一张百元新钞票好像被一支笔“戳通”了，实际上这张新钞票依然完好无损，这里应用了磁现象的有关知识．原来，这支笔的笔杆（纸币的下方）与笔头（纸币的上方）可以互相分离[image: image123.png]b
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，笔杆上与笔头相连的一端内部装有小磁铁，则笔头内的材料可能含有    （选填“铜”、“铁”或“塑料”）．若想探究笔头内的材料是否有磁性，现提供下列器材：①小磁针、②大头针、③碎纸屑，其中可用来完成探究任务的有   [image: image124.png]


 （填序号）．

[image: image125.png]



【答案】铁   ①②
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【考点定位】磁场；磁体
9．【2015·徐州市】阅读短文，回答文后的问题

坦克炮

[image: image127.png]



2015年是世界反法西斯和中国抗日战争胜利70周年，我国将举行盛大阅兵仪式．99式主战坦克预计会再次成为本次阅兵的一大亮点．

99式主战坦克为我国自行研制，火炮威力居于世界领先地位．炮弹初速为1940m/s，居世界第一．炮管中部的抽烟装置，由储气筒、喷嘴等组成．炮塔内炮手发射炮弹，弹丸经过喷嘴时储气筒会充入高压气体，弹丸飞离炮口后，储气筒内的高压气体便由喷嘴向外冲出，迫使炮塔中的有害气体沿炮口流出，净化了车内空气．

炮管外装有隔热套，隔热套分为内外两层，外层是为了减[image: image128.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




少环境对炮管的影响，内层是为了能使火炮发射时产生的热量快速传递，使炮管温度趋于一致，减少变形．
99式坦克还配备红外夜视仪、激光测距仪等先进设备，能够全天候作战．
（1） 高速飞行的炮弹能够击穿2000m外900mm厚的装甲，是因为它具有较大的_____能．

（2）抽烟装置喷嘴的开口方向，你认为图b中哪一选择最符合要求
[image: image129.png]EOHEED
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（3）炮管隔热套内层材料的性质最应该具有

A．熔点低      B．熔点高      C．导热性好      D．导热性差 [来源:Zxxk.Com]
（4）红外[image: image130.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




夜视仪夜晚能够识别人体、岩石、坦克，是因为被识别物体的_____不同，发出的红外[image: image131.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




线强度不同．

【答案】（1）动（机械）   （2）A  （3）C           （4）温度
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【考点定位】物理与科学
10．【2015·连云港市】按照题目要求作图或作答。

如图乙所示，根据小磁针静止时的指向，在图中括号内标出电源的正负极和通电螺线管的磁极。
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【答案】见下图


[image: image134][image: image135.png]



【解析】

试题分析：根据小磁针的N极、S极可以确定通电螺线管的磁场，左端为N极，右端为S极。用右手握住通电螺线管，大拇指指向螺线管的N极，则弯曲的四指指向电流的方向，电流从电源正极流出，所以电源右端为正极。

【考点定位】右手螺旋定则

11.【2015·南通市】如图丙，小磁针静止在通电螺线管左侧，请标出磁感线方向及小磁针的N极。
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【答案】如下图所示
[image: image137.png]
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【考点定位】通电螺线管
12．【2015·镇江市】（8分）图1所示为一种自动蓄水装置示意图：轻质弹簧上端固定，下端与木块相连，轻质滑片P的右端固定在弹簧最下端，左端位于粗细均匀的金属电阻R2的最下端A处且接触良好，闭合S，水泵工作，向空水箱里缓慢注水，当P上滑至B处（R2的中点）时，水面到[image: image139.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




达设定高度，水泵自动停止注水，在此过程中，弹簧弹力F与滑片P上滑长度x之间的关系如图2所示，

 已知：电阻箱R1接人电路中的阻值为20Ω，R2的总电阻为20Ω，长度为l；当线圈中电流I≥0.lA时，衔铁被吸下g= l0N/kg，弹簧始终处于弹性限度范围内，不考虑线圈的电阻和滑片P滑动时的摩擦。

（1)求电源电压U；  （2)求木块所受的重力；  （3)当P滑至B处时，求木块浸入水中的体积；  （4)若将R1调至l0Ω，则水箱内最高水位与原设定水位的高度差△h    0.5l（选填“>”、“<”或“=”)，你判断的理由是：    ．

[image: image140.png]


   [image: image141.png]FN





【答案】（1）3V； （2）5N； （3）500cm3；（4）>   理由见解析
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【考点定位】 力电综合题
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